
Θέμα : Ενημέρωση εκκρεμοτήτων συμμόρφωσης με καταδικαστικές αποφάσεις του
ΔΕΚ

1. Οι εκκρεμότητες συμμόρφωσης προς καταδικαστικές αποφάσεις του ΔΕΚ, 

σύμφωνα με το άρθρο 171 της Συνθήκης της Ευρωπαϊκής Ένωσης, για τις οποίες η 

διαδικασία παραπομπής έχει ωριμάσει, είναι: α) η απόφαση C-287/97 για τα απόβλητα 

στον Κουρουπητό Χανίων, β) η απόφαση C-197/98 για το Α' γενικό σύστημα 

αναγνώρισης διπλωμάτων των επαγγελματιών όλων των βαθμιδών, και γ) η απόφαση C- 

329/96 για την ενσωμάτωση της οδηγίας 92/43 για τους φυσικούς οικοτόπους.

2. Σχετικά πρέπει να σημειωθούν τα εξής :

α) Στην περίπτωση του Κουρουπητού η υπόθεση έχει ήδη εισαχθεί στο ΔΕΚ, με 

πρόταση επιβολής προστίμου 26.500 ECU/ ημερησίως, επίκειται δε ο προσδιορισμός της 

δικασίμου. Είναι βέβαιο ότι η χώρα μας θα καταδικασθεί, αφού δεν έχει σημειωθεί καμία 

πρόοδος ως προς τη λήψη μέτρων για την απόθεση των αποβλήτων σε άλλη περιοχή. 

Ενπροκειμένω, κρίνεται αναγκαία η επισήμανση, για μία ακόμη φορά, του κινδύνου 

καταδίκης της χώρας μας και η υπόδειξη από τον Πρωθυπουργό προς τον Υπουργό 

ΠΕΧΩΔΕ, να προωθήσει άμεσα λύση, ώστε να διακοπεί η διαδικασία ενώπιον του ΔΕΚ. 

Η επίκληση δυσκολιών που σχετίζονται με την αδυναμία των πρωτοβάθμιων και 

δευτεροβάθμιων ΟΤΑ για να δικαιολογηθεί ή να εξηγηθεί η καθυστέρηση είναι 

απολύτως αλυσιτελής.

β) Η διαδικασία εκ νέου παραπομπής για τη μη ενσωμάτωση της οδηγίας 89/48 

για την τριτοβάθμια εκπαίδευση έχει επίσης εισαχθεί στο ΔΕΚ και επίκειται ο 

προσδιορισμός της δικασίμου. Το προτεινόμενο πρόστιμο ανέρχεται σε 41.000 ECU/ 

ημερησίως. Οι συναρμόδιοι Υπουργοί Παιδείας και ΠΕΧΩΔΕ πρέπει να επισπεύσουν 

την προώθηση του σχεδίου προεδρικού διατάγματος προσαρμογής και να φροντίσουν για 

την έγκαιρη δημοσίευσή του, ώστε να αποφευχθεί η καταδίκη της Ελλάδας. Αξίζει να 

σημειωθεί ότι ο Υπουργός Παιδείας έχει αποδεχθεί ανεπιφύλακτα αυτήν την ανάγκη. 

Επιφυλάξεις, επικαλούμενος προβλήματα συνταγματικότητας, διατηρεί ακόμη ο Υ



πουργός ΠΕΧΩΔΕ. Όπως διευκρινίζεται όμως σε ειδικό σημείωμα προς τους δύο 

συναρμόδιους Υπουργούς τέτοια ζητήματα δεν τίθενται. Οι επιφυλάξεις του Υπουργού 

ΠΕΧΩΔΕ εξηγούνται ίσως από τις ανησυχίες που εκφράζει το ΤΕΕ για την προώθηση 

του διατάγματος προσαρμογής.

γ) Η περίπτωση μη συμμόρφωσης με την καταδικαστική απόφαση για τη μη 

ενσωμάτωση της οδηγίας 92/43 για τους φυσικούς οικοτύπους βρίσκεται σε 

προχωρημένο στάδιο της προδικασίας. Η Επιτροπή έχει εκδηλώσει την πρόθεσή της να 

προσφύγει στο ΔΕΚ και αναμένει την κοινοποίηση των ελληνικών θέσεων ως τις 

28.11.1998. Οι Υπουργοί ΠΕΧΩΔΕ και Εεωργίας είναι διατεθειμένοι να συμπράξουν 

στην έκδοση της κανονιστικής πράξης προσαρμογής, επίκειται δε - αν δεν έχει ήδη 

συμβεί - η υπογραφή της και από τους Υπουργούς Πολιτισμού, Εμπορικής Ναυτιλίας και 

Οικονομικών. Το Υπουργείο Ανάπτυξης έχει εκφράσει όμως αντιρρήσεις για το 

περιεχόμενό της, οι οποίες δεν έχουν συναιρεθεί ακόμη. Κρίνεται γι’ αυτό επιβεβλημένη 

η υπόμνηση της ανάγκης να υπάρξει ad hoc συνεργασία των Υπουργών ΠΕΧΩΔΕ και 

Ανάπτυξης, ώστε να αντιμετωπισθεί έγκαιρα η εκκρεμότητα.

3. Αξίζει να σημειωθεί, τέλος, ότι η ενσωμάτωση της οδηγίας 92/50 για τις 

διαδικασίες σύναψης δημοσίων συμβάσεων υπηρεσιών ολοκληρώθηκε με τη δημοσίευση 

του προεδρικού διατάγματος 346/98 (ΦΕΚ Α' 230 της 12ης Οκτωβρίου). Το προεδρικό 

διάταγμα θα αποσταλεί έγκαιρα στην Επιτροπή, ώστε να διακοπεί η προδικασία που είχε 

ξεκινήσει και να μην υπάρξει προσφυγή.

Αθήνα, 26 Οκτωβρίου 1998
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